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Verteilung der 1.253 befragten Unternehmen auf Branchen / nach Mitarbeiterzahl

Basis der Untersuchung für die Region Weser-Ems

25%

22%

23%

27%

3%

Verarbeitendes Gewerbe Bau

Handel Dienstleistungen

Sonstige

54%

23%

20%

3%

1-20 Personen 21-50 Personen

51-250 Personen mehr als 250 Personen
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Verteilung der befragten Unternehmen innerhalb der Region

Basis der Untersuchung für die Region Weser-Ems

Region Anzahl

LK Ammerland 97

LK Aurich 60

LK Cloppenburg 66

LK Emsland 210

LK Friesland 29

LK Grafschaft Bentheim 92

LK Leer 84

LK Oldenburg 66

LK Osnabrück 209

LK Vechta 34

LK Wesermarsch 42

LK Wittmund 24

Stadt Delmenhorst 12

Stadt Emden 26

Stadt Oldenburg 75

Stadt Osnabrück 96

Stadt Wilhelmshaven 31

1.253



4

Herbst 2016

Wirtschaftslage und Finanzierung im Mittelstand

� Rekordverdächtige Stimmungslage im 

Mittelstand

� Mehr als zwei Drittel der Befragten mit 

aktueller Geschäftslage zufrieden

� Positive Umsatzentwicklung - besser als im 

Bundestrend

� Beschäftigungsaufbau hält an
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Konjunkturelle Lage nochmals verbessert

Creditreform Geschäftsklima-Index

• Geschäftslage-Saldo: 

+ 64,4 Punkte (+ 60,6)

• Saldo der Geschäftserwartungen: 

+ 57,9 Punkte (+ 52,4)

• + 61,2 Punkte (+ 56,5)

• Geschäftslage-Saldo: 

+ 59,8 Punkte (+ 59,1)

• Saldo der Geschäftserwartungen: 

+ 58,1 Punkte (+ 52,1)

• + 59,0 Punkte (+ 55,6)

Oldenburg Leer

Werte in Klammern: Salden Herbst 2015
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Konjunktur in Weser-Ems auf stabilem hohen Niveau
Werte knapp unter dem Bundesniveau

Creditreform Geschäftsklima-Index

• Geschäftslage-Saldo: 

+ 64,4 Punkte (+ 60,6)

• Saldo der Geschäftserwartungen: 

+ 57,9 Punkte (+ 52,4)

• + 61,2 Punkte (+ 56,5)

• Geschäftslage-Saldo: 

+ 59,8 Punkte (+ 59,1)

• Saldo der Geschäftserwartungen: 

+ 58,1 Punkte (+ 52,1)

• + 59,0 Punkte (+ 55,6)

Oldenburg Leer

Werte in Klammern: Salden Herbst 2015

Aktuelle Lage Erwartungen Geschäftsklima-Index

Deutschland 63,0 64,1 63,6

Weser-Ems 60,3 56,0 58,2

Osnabrück 54,8 50,8 52,8

Nordhorn 59,9 59,6 59,8

Oldenburg 64,4 57,9 61,2

Leer 59,8 58,1 59,0
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Blick auf die Stadt Oldenburg

Wirtschaftslage und Finanzierung im Mittelstand

� aktuelle Geschäftslage (Saldo 62,7) liegt leicht über dem Durchschnitts-

wert Weser-Ems , die Geschäftserwartungen (Saldo 56,0) gleichauf 

� Werte zu Umsatzsteigerung deutlich über dem Durchschnitt (Saldo 41,3, 

WE 29,0 Prozent), in der Umsatzerwartung  auch optimistischer (Saldo 

24,0) als Durchschnitt in Region (WE 16,5)

� 37,3 Prozent der beteiligten Unternehmen in der Stadt OL haben 

Personal aufgestockt (Weser-Ems 32,4 Prozent), Prognose: 22,7 

Prozent (WE: 18,1 Prozent)
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Blick auf den Landkreis Vechta

Wirtschaftslage und Finanzierung im Mittelstand

� aktuelle Geschäftslage (Saldo 58,8) und die Geschäftserwartungen 

(Saldo 50,0) liegen unter dem Durchschnittswert Weser-Ems

� Werte zu Umsatzsteigerung (Saldo 23,5) unter dem WE-Wert (Saldo 

29,0), aber Umsatzerwartung  (Saldo 23,5) über Durchschnitt (Saldo 

16,5)

� nur 20,6 Prozent der beteiligten Unternehmen im Landkreis Vechta 

haben Personal aufgestockt – zweitniedrigster Wert in Weser-Ems (WE 

32,4 Prozent), Prognose: 17,6 Prozent wollen einstellen (WE: 18,1 

Prozent)
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Blick auf den Landkreis Cloppenburg

Wirtschaftslage und Finanzierung im Mittelstand

� aktuelle Geschäftslage und die Geschäftserwartungen (beide Saldo 

59,1) liegen leicht unter dem Durchschnittswert Weser-Ems

� Werte zu Umsatzsteigerung unter dem Durchschnitt  (Saldo WE 29,0, 

Saldo Landkreis Cloppenburg 22,7), in der Umsatzerwartung  gleichauf 

(Saldo 16,7, WE 16,5)

� 33,3 Prozent der beteiligten Unternehmen im Landkreis Cloppenburg 

haben Personal aufgestockt (Weser-Ems 32,4 Prozent), Prognose: 24,2 

Prozent wollen einstellen (WE: 18,1 Prozent)
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Blick auf die Region Ostfriesland

Wirtschaftslage und Finanzierung im Mittelstand

� aktuelle Geschäftslage (Saldo 62,9) liegt leicht über dem 

Durchschnittswert Weser-Ems, die Geschäftserwartungen (Saldo 56,7) 

sind ähnlich

� Werte zu Umsatzsteigerung (Saldo 29,9, WE 29,0) gleichauf, 

Umsatzerwartung deutlich vorsichtiger (Saldo 11,3, WE 16,5)

� 30,9 Prozent der beteiligten Unternehmen in Ostfriesland haben 

Personal aufgestockt (Weser-Ems 32,4 Prozent), pessimistische 

Prognose: nur 10,8 Prozent wollen einstellen (WE: 18,1 Prozent)



11

Blick auf den Landkreis Emsland

Wirtschaftslage und Finanzierung im Mittelstand

� aktuelle Geschäftslage (Saldo 57,1) liegt leicht unter dem 

Durchschnittswert Weser-Ems, die Geschäftserwartungen (Saldo 59,0) 

sind etwas optimistischer

� Werte zu Umsatzsteigerung (Saldo 27,6, WE 29,0) und 

Umsatzerwartung etwas vorsichtiger (Saldo 13,8, WE 16,5)

� Weiterhin Personalzuwachs: 33,8 Prozent der beteiligten Unternehmen 

im Emsland haben Personal aufgestockt (Weser-Ems 32,4 Prozent), 

Prognose: 18,6 Prozent (WE: 18,1 Prozent)
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Baugewerbe erreicht Spitzenwerte
Positive Entwicklung bei den Dienstleistern

Derzeitige Geschäftslage Weser-Ems

Beantwortung der Frage mit „sehr gut“ oder „gut“ gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %
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für Deutschland und Weser-Ems-Region

Creditreform Geschäftsklima-Index
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für Deutschland und Region Oldenburg

Creditreform Geschäftsklima-Index
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für Deutschland und Region Leer

Creditreform Geschäftsklima-Index
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für Region Oldenburg und Leer

Creditreform Geschäftsklima-Index
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Steigerung zum Vorjahr – Glänzende Ertragslage

Derzeitige Lage für Region Oldenburg 

Salden Herbst 2016 im Vergleich zum Vorjahr in %

Geschäftslage Umsatzlage Ertragslage Personalbestand

Deutschland � � � �

Weser-Ems � � � �

Osnabrück � � � �

Nordhorn � � � �

Oldenburg � � � �

Leer � � � �

60,6

19,7

10,0

18,8

64,4

34,4

23,8

27,4

Derzeitige Geschäftslage Umsatzlage Ertragslage Personalbestand

Herbst 2015

Herbst 2016
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Aktuelle Lage stabil gut – optimistische Aussichten

Derzeitige Lage für Region Leer

Salden Herbst 2016 im Vergleich zum Vorjahr in %

Geschäftslage Umsatzlage Ertragslage Personalbestand

Deutschland � � � �

Weser-Ems � � � �

Osnabrück � � � �

Nordhorn � � � �

Oldenburg � � � �

Leer � � � �

59,1

17,8

10,6

18,3

59,8

27,8

19,1

23,2

Derzeitige Geschäftslage Umsatzlage Ertragslage Personalbestand

Herbst 2015

Herbst 2016
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Außergewöhnlich gute konjunkturelle Lage

Derzeitige Lage für Deutschland

Salden Herbst 2016 Vergleich zum Vorjahr in %

Geschäftslage Umsatzlage Ertragslage Personalbestand

Deutschland � � � �

Weser-Ems � � � �

Osnabrück � � � �

Nordhorn � � � �

Oldenburg � � � �

Leer � � � �

60,6

25,4

10,1

19,7

63,0

28,5

12,1

22,6

Derzeitige Geschäftslage Umsatzlage Ertragslage Personalbestand

Deutschland 2015

Deutschland 2016
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Umsatzentwicklung

Umsatzentwicklung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Oldenburg: Saldo + 34,4 Punkte (2015: + 19,7)
Umsätze deutlich gesteigert

34,2

50,3

14,5

44,1
46,2

9,7

gestiegen gleich geblieben gesunken

Herbst 2015

Herbst 2016
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Umsatzentwicklung

Umsatzentwicklung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Leer: Saldo + 27,8 Punkte (2015: + 17,8)
Positive Umsatzentwicklung

35,2
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17,4

39,1
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11,3

gestiegen gleich geblieben gesunken

Herbst 2015

Herbst 2016
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Umsatzentwicklung

Umsatzentwicklung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Weser-Ems: Saldo + 29 Punkte.
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Umsatzentwicklung
Umsatzentwicklung etwas günstiger als im bundesweiten Trend
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Optimistische Ertragserwartungen

Erwartungen für Region Oldenburg 

Salden Herbst 2016 im Vergleich zum Vorjahr in %
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Erwartungen zurückhaltender, aber optimistisch

Erwartungen für Region Leer

Salden Herbst 2016 im Vergleich zum Vorjahr in %

Geschäftsentwicklung Umsatzerwartung Ertragserwartung Personalentwicklung

Deutschland � � � �

Weser-Ems � � � �
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Leer � � � �
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13,8

4,9

58,1

13,2

16,8

8,1

Geschäftsentwicklung Umsatzerwartung Ertragserwartung Personalplanung

Herbst 2015

Herbst 2016



26

Weiterhin gute Wirtschaftslage erwartet

Erwartungen für Deutschland

Salden Herbst 2016 im Vergleich zum Vorjahr in %

Geschäftsentwicklung Umsatzerwartung Ertragserwartung Personalentwicklung

Deutschland � � � �

Weser-Ems � � � �

Osnabrück � � � �

Nordhorn � � � �

Oldenburg � � � �

Leer � � � �

60,0

25,3

12,4
14,5

64,1

26,4

14,2
15,8

Geschäftsentwicklung Umsatzerwartung Ertragserwartung Personalplanung

Deutschland 2015
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Umsatzerwartung

Umsatzerwartung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Oldenburg: Saldo + 17,3 Punkte (2015: + 18,5)
Vorsichtiger Optimismus

28,8

60,9

10,3

28,5

60,3

11,2

steigen gleich bleiben sinken

Herbst 2015
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Umsatzerwartung

Umsatzerwartung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Leer: Saldo + 13,1 Punkte (2015: + 12,3)
Erwartungen für die Zukunft etwas zurückhaltender

24,8

61,0

12,5

24,0

64,0

10,9

steigen gleich bleiben sinken

Herbst 2015

Herbst 2016
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Umsatzerwartung

Umsatzerwartung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Weser-Ems: Saldo + 16,5 Punkte (2015: + 16,6) Zahl der Optimisten 
überwiegt – zurückhaltender als bundesweiter Trend (D: + 26,4)

27,1

61,7
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Ertragssituation

Erträge gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Oldenburg: Saldo + 23,8 Punkte (2015: + 10,0)
Glänzende Ertragslage

28,8

50,3

18,8

36,2

49,7

12,4

gestiegen gleich geblieben gesunken

Herbst 2015
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Ertragssituation

Erträge gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Leer: Saldo + 19,1 Punkte (2015: + 10,6)
Deutliche Steigerung

28,0

51,7

17,4

31,7
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Ertragssituation

Erträge gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Weser-Ems: Saldo + 19,7 Punkte (2015: + 10,1)
Jedes dritte Unternehmen meldet Gewinnanstieg (D: 12,1)

29,0

49,7

18,8

33,4

50,8

13,7

gestiegen gleich geblieben gesunken

Herbst 2015
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Ertragsentwicklung

Ertragsentwicklung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Oldenburg: Saldo + 25,6 Punkte (2015: + 14,2)
Mehr als ein Drittel rechnet mit steigenden Gewinnen

31,2
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Ertragsentwicklung

Ertragsentwicklung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Leer: Saldo + 16,8 Punkte (2015: + 13,8)
Positive Entwicklung
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Ertragsentwicklung

Ertragsentwicklung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Weser-Ems: Saldo + 20,9 Punkte (2015: + 15,5)
Optimistischer als im Bundestrend (D: 14,2)
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Investitionsbereitschaft
Investitionsneigung gestiegen, weiterhin unter Bundesdurchschnitt 
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Investitionsbereitschaft
Deutschland und Region Oldenburg
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Investitionsbereitschaft
für Deutschland und Region Leer
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Investitionsbereitschaft
für Deutschland, Weser-Ems und Region Leer
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Investitionsbereitschaft
für Deutschland, Weser-Ems und Region Leer
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Investitionsbereitschaft
der Branchen für die Weser-Ems-Region

54,6

48,6

42,4

52,3

56,7

55,3
54,5

57,8

47,0

52,8 52,5

49,9

48,3

52,0

48,5

57,5

52,5

35,0

42,5

33,8

44,4

43,0

52,4

40,7

41,4

35,2

38,6

41,0

40,9

33,0

38,8
38,4

39,1

43,7

25

30

35

40

45

50

55

60

Herbst

2008

Frühjahr

2009

Herbst

2009

Frühjahr

2010

Herbst

2010

Frühjahr

2011

Herbst

2011

Frühjahr

2012

Herbst

2012

Frühjahr

2013

Herbst

2013

Frühjahr

2014

Herbst

2014

Frühjahr

2015

Herbst

2015

Frühjahr

2016

Herbst

2016

S
a

ld
o

 (
a

u
fs

to
ck

e
n

/v
e

rk
le

in
e

rn
)

Weser-Ems

Verarb.

Bau



42

Investitionsbereitschaft
der Branchen für die Weser-Ems-Region
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Investitionsbereitschaft
der Branchen für die Weser-Ems-Region
…

42,6

46,5

38,9

49,1
47,6

53,6

45,6

51,6

45,3

45,3

48,2

46,9

47,6

50,1

48,1

47,7

50,2

25

30

35

40

45

50

55

60

Herbst

2008

Frühjahr

2009

Herbst

2009

Frühjahr

2010

Herbst

2010

Frühjahr

2011

Herbst

2011

Frühjahr

2012

Herbst

2012

Frühjahr

2013

Herbst

2013

Frühjahr

2014

Herbst

2014

Frühjahr

2015

Herbst

2015

Frühjahr

2016

Herbst

2016

S
a

ld
o

 (
a

u
fs

to
ck

e
n

/v
e

rk
le

in
e

rn
)

Weser-Ems

Verarb.

Bau

Handel

Dienstl.



44

Investitionsbereitschaft
der Branchen für die Weser-Ems-Region
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Investitionsbereitschaft
der Branchen für die Weser-Ems-Region

54,6

48,6

42,4

52,3

56,7

55,3
54,5

57,8

47,0

52,8 52,5

49,9

48,3

52,0

48,5

57,5

52,5

35,0

42,5

33,8

44,4

43,0

52,4

40,7 41,4

35,2

38,6

41,0

40,9

33,0

38,8 38,4

39,1

43,7

35,7

39,6

35,8

41,6

46,6
46,4

43,3

45,2

36,6

44,9

40,3

45,3

38,8

43,6

39,5

38,6

43,6

42,6

46,5

38,9

49,1
47,6

53,6

45,6

51,6

45,3

45,3

48,2 46,9

47,6

50,1

48,1

47,7

50,2

25

30

35

40

45

50

55

60

Herbst

2008

Frühjahr

2009

Herbst

2009

Frühjahr

2010

Herbst

2010

Frühjahr

2011

Herbst

2011

Frühjahr

2012

Herbst

2012

Frühjahr

2013

Herbst

2013

Frühjahr

2014

Herbst

2014

Frühjahr

2015

Herbst

2015

Frühjahr

2016

Herbst

2016

S
a

ld
o

 (
a

u
fs

to
ck

e
n

/v
e

rk
le

in
e

rn
)

Weser-Ems

Verarb.

Bau

Handel

Dienstl.



46

Bonitätsatlas
Deutsche Unternehmen 2015
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Bonitätsatlas
Deutsche Unternehmen 2016
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Anzahl eröffneter Insolvenzen in unserer Region
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Quote eröffneter Insolvenzen in unserer Region
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Durchschnittliche Eigenkapitalquote – Region Weser-Ems
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Personalsituation

Mitarbeiterzahl gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Oldenburg: Saldo + 27,4 Punkte (2015: + 18,8)
Mehr als ein Drittel der Unternehmen haben aufgestockt
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Personalsituation

Mitarbeiterzahl gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Leer: Saldo + 23,2 Punkte (2015: + 18,2)
Gute Einstellungsbereitschaft
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Personalsituation Weser-Ems (Branchen)

Beantwortung der Frage mit „aufgestockt“ gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Industrie baut zum Herbst eher Personal ab, Belegschaft im Baugewerbe 
unverändert
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Personalsituation
Arbeitskräftenachfrage in Weser-Ems  bleibt leicht über Bundesdurchschnitt
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Personalplanungen

Personalentwicklung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Oldenburg: Saldo + 13,2 Punkte (2015: + 7,9)
Unternehmen wollen weiterhin aufstocken
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Personalplanungen

Personalentwicklung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Leer: Saldo + 8,1 Punkte (2015: 4,9) 
Große Mehrheit hält Personal
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Personalplanungen 

Personalentwicklung gegenüber Vorjahr – Angaben der Befragten in %

Region Weser-Ems: Saldo + 11,4 Punkte (2015: + 7,0) 
Weiterer Beschäftigungsanstieg zu erwarten
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Personalplanungen in den Branchen

Saldo aus Erweiterung geplant und Verkleinerung geplant, Angaben in %

Angespannte Personalsituation bei Banken und Bekleidungsindustrie
Personalbedarf im Bau und in konsumnahen Branchen

Branche Herbst 2016

Datenverarbeitung 54,8

Nahrungs- und Genussmittel 37,5

unternehmensnahe Dienstleistungen 30,8

Herstellung v. Möbeln etc. 30,4

Bauhauptgewerbe 30,2

Energie- und Wasserversorgung 27,8

Verkehr/Nachr.überm. 27,3

Ausbaugewerbe 26,3

Elektrotechnik 25,4

Fahrzeugbau 25

Einzelhandel 21,5

Maschinenbau 19,1

Grundstücks- und Wohnungswesen 17,3

Großhandel 17,1

Chemie 16,7

personenbezogene Dienstleistungen 16,7

Metallverarbeitung 15,9

Gastgewerbe 15,8

Holz-, Papier- und Druckgewerbe 15,6

Steine & Erden 15

Land- und Forstwirtschaft 8,3

Leder, Textil, Bekleidung 6,3

Kredit- und Versicherungswesen -12,5
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Personalplanungen 
Neueinstellungen geplant - etwas zurückhaltender als bundesweit
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Bestandsaufnahme:
Inwieweit nutzt der regionale Mittelstand das Internet als Verkaufskanal?

BranchenSpecial: E-Commerce

� Klassische Verkaufswege noch weit 

verbreitet

� Handel nutzt eher eigenen Online-Shop 

oder Online-Plattformen, aber stationäres 

Ladengeschäft überwiegt

� Jeder sechste nutzte Internet schon vor 

dem Jahr  2000 als Vertriebskanal, 80 

Prozent aber erst nach 2000

8%

9%

21%

26%

36%

vor 1996 1996-2000 2001-2005

2006-2010 2011-2016
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Vertriebswege

Angaben in % der Befragten

Nur jeder Vierte mit eigener Website
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Die größten Herausforderungen für Neueinsteiger in den elektronischen Handel 
im regionalen Mittelstand

BranchenSpecial: E-Commerce

� Neuausrichtung der internen Prozesse, um 

steigende Anzahl an Aufträgen zu 

bewältigen

� Informationsfluss im Bestellprozess, 

Kommunikation mit Kunden optimieren

� Anbindung des Shops an vorhandenes 

Warenwirtschaftssystem
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